

村村寨寨 别具风情

◀上接B02版

沿袭原始味道,与青山绿水相伴,纯粹的黎族茅草房,“干栏式”古代黎族民居风格,独一无二的板材墙体结构,绘成了初保村全景图。

古朴,让这里的一切更显珍贵,希望时间能静止,就坐在初保村对面的山头,见云雾缭绕,水流潺潺,静静发呆。

依山而建的茅草房两旁,是简单的土质台阶,几块红色的砖头,方便村民上山劳作时通行。

琼海·会山镇加脑村 纯味苗寨

小桥流水,茂林修竹,万泉河的两条主要支流穿村而过。走上“田园+”发展之路的琼海市会山镇加脑村,让游人感受到独特的苗族文化。

加脑村距会山镇仅2公里左右,并不与世隔绝,却没有城市的喧嚣。

鹅卵石铺就的乡间小道一直伸向“朋莱湾”,万泉河水就从冠盖亭亭的河滨休闲园林中流淌而过;村中竹园曲径通幽,一间茶室隐秘其中,竹桌、竹椅、竹杯等满眼的竹元素别有情趣,品一杯五月茶,听着一旁的射弩场不时传出的欢笑声,颇有归园田居之感。

如今,村里的苗绣工作室里,手工织绣的挎包、头巾、腰带、发卡等产品充满民族特色;苗族文化展览室里,铝制的手镯、黄猄皮的鼓、祖辈用过的猎枪等难得一见的老物件,引得游客们驻足。

白沙·邦溪镇芭蕉村 依山傍水

走进芭蕉村,远山苍翠,近水清澈,绿树红花掩映下,数十栋别墅式民居整齐排列,芭蕉客栈、生态停车场、旅游慢道一应俱全。

依山傍水的芭蕉村,占据了天时地利,具有高颜值。村后倚靠高高的芭蕉岭,因长满芭蕉而得名,横亘而出的芭蕉岭,草木葳蕤,山花烂漫,清香四溢;村里既有温泉也有水库,村旁的南班温泉,从石壁缝隙里涌出形成石底水潭,常年保持在40℃。

山之阳刚,水之温柔,生生不息的芭蕉村,世世代代传承下来的许多劳动工具,现在已然成了艺术品。

村民家墙壁上悬挂着编织精美的黎锦,桌子上摆放着制作考究的陶器。在村委会陈列室,摆放着若干个各式各样的陶器,这些黎锦、陶器都是芭蕉村民前些年制作的,上面都有“大力神”图案,受到游客喜爱。



琼中什运乡番道村

昌江·七叉镇宝山村 木棉之乡

天空需要一抹蓝,春日则需要一抹木棉红。宝山村在哪儿?海南木棉花开得最多最艳红的地方,就是宝山。

探访昌江黎族自治县七叉镇宝山村,满怀期待。

甫入村口,百年榕树底下,清风徐来,泥土的温馨、绿叶的情意、花朵的芬芳,沁人心脾。人们都说,这是一个“村在绿中、房在林中、人在花中”的自然世界。

自然之美,从来不用加入修饰,宝山村印证了这一点。每年的二三月份,乡道两侧、房前屋后、河岸溪边、荒坡野岭、田埂之间,人们都能觅得木棉红。红得醉人的木棉花无需绿叶陪衬,傲立枝头,将黎乡丽景定格于天地间。

木棉村,似乎是宝山的代名词,如今,面向众人开放的宝山艺术名家木棉园,是观赏木棉花开的绝佳地,来年木棉娇艳似火时,曲径可通幽,让游人如痴如醉。宝山因木棉红而红,村民端上了旅游饭碗。

保亭·响水镇番道村 老区新貌

保亭黎族苗族自治县响水镇番道村是革命老区。2010年底,经过危房改造,全村64户都住进了白墙红屋顶的黎族船型风格的新房子里。

在村口,迎面稻香扑鼻而来,远处青峰绵延,沿途绿树成荫,成排的红顶白墙水泥房掩映其中,村民们坐在自家房前屋后,树荫底下乘凉玩耍,怡然自乐,让人恍惚如武陵渔人误闯桃花源。

变了模样的番道村,吸引着热爱乡村游的省内外客人,村里一道亮丽的风景线成了特色。黎锦技艺省级非遗传承人周秋梅常常带着她的弟子们,在自家门前铺上几张编织袋,席地而坐,快乐织锦,沉浸在经纬的世界里,似乎达到了物我两忘的境地,引得游客驻足拍照留念。

琼中·什运乡便文村 稻梦梯田

在海南旅行,一定要去琼中黎族苗族自治县什运乡便文村看“稻梦梯田”。

便文村位于鹦哥岭南麓半山腰上,穿过狭窄的村道,远道而来的行者可以看见梯田在阳光下肆意地绿着,看到道



白沙邦溪镇芭蕉村
苏晓杰 李小嫚 摄



昌江七叉镇宝山村
海南日报记者 苏晓杰 摄



保亭响水镇番道村
武威 黄青文 摄



琼中什运乡便文村
海南日报记者 李幸璜 摄



琼中红毛镇什寒村
海南日报记者 陈元才 摄

路旁的溪涧、缓缓流过的清泉、鹦哥岭脚下山谷里漂亮的露营地。

梯田一年四季的景色是不同的。春天引水灌溉的时候,梯田犹如镶嵌在群山之间的一块块明镜,光影澹澹;夏天时,梯田中的禾苗滋长,绿意盈阶,油油密密;到了秋天,稻子成熟,金黄色的稻禾随风舞动,远望仿若戈壁大漠。

赏过山景、梯田、漫水桥,是不是想在便文留宿一晚?便文村原生态休闲露营基地,以原生态为理念,让人们告别都市的喧哗,回到自然的怀抱。

琼中·什运乡番道村 骑行乐土

体验黎族风情,观赏黎苗歌舞、织锦展示,品尝黎族特色美食山兰酒、竹筒饭、鱼茶,跟黎族妇女们一起学酿山兰酒、制作竹筒饭……

这些愿望,都可在琼中黎族苗族自治县什运乡番道村实现。这个背靠鹦哥岭保护区的小山村慢慢走近人们的视野。

通过“特色村寨”“整村推进”“风貌管控”合力建设,番道村摘掉了昔日破旧村庄的“帽子”。

而山路骑行爱好者,都热衷于琼中“番文线”(番道村——便文村)。从琼中营根镇出发,途经红毛镇白沙起义纪念园,到达番道村,感受这条“红色黎家”线路的秀美风光。

近两年,番道村村民还自发组织了一支文艺宣传队,结合民族风情特色,自编自演文艺节目,并在村公园内建起一个民族特色演艺台,开展民歌民舞文艺活动。而村民用手工编织的黎族传统手工艺品,也受到游客青睐。

琼中·红毛镇什寒村 高山仙境

什寒村坐落在黎母山和鹦哥岭之间的高山盆地中,森林茂密,溪流缠绕,在云雾中若隐若现,有着“天上什寒”的美誉。通往什寒的道路何止“山路十八弯”?沿途的风景让人陶醉,漫水桥穿过溪涧,清澈泉水流淌,让人忘却时光。

什寒村口有一棵上千年的古树,几乎每位来到什寒的游人进村时都要做同一件事,就是先在这棵千年老树下行注目礼,拍照留念,感受慢下来的光景。

黎族和苗族同胞共居的什寒村,曾经是琼中最偏远、贫困的村庄之一,如今,已从贫困山村向着原生态休闲旅游村华丽转身,浑然天成的美景与村民热情好客的天性,吸引着不少国内外游客慕名前来。

在什寒村,你可以懒洋洋地睡到自然醒,然后带着相机上山拍云海、拍梯田,可以去山野采回原生的白花菜与竹笋,甚至可以到田里与黎族、苗族同胞一起插秧播种。■